

# 浅析京剧打击乐的艺术

王风林 (石家庄市京剧团 河北 050000)

京剧的打击乐器种类很多，他们的音色节奏，曲谱及演奏方法十分丰富，音响洪亮大气，气势磅礴，演奏起来令人精神振奋，情绪激昂。我们在欣赏京剧演出时，能从中领悟出打击乐表现出的特殊魅力，获得多层次的美感。京剧打击乐器，主要是为渲染戏剧情节，刻画人物和性格，描绘时空环境，从而配合演员的表演而运用的，因此它的节奏较之民间打击乐更富于变化，更具表现力。

**冲头** 以大锣、小锣和铙钹交叉合奏，音量一强一弱，配合上场、下场与一般的动作，以及在念白中加强语气用。但主角的第一次上场不用；一场戏的结束（舞台上不留一人）时人物的下场也很少用。例如：《空城计》中探子的三报，即用冲头上场；《连环套》中窦尔敦念：“……他就暗发”后，也用冲头来配合动作和加强语气。

**长尖** 以大锣、小锣和铙钹相间击奏。形式、用法与冲头大致相同，只是适用于由慢转快的动作上。例如：《群英会》中周瑜唤众将进帐时，众将上场即用长尖；又如起霸时上场亮相后，在往台口走的时候就用这个点子，不过比一般的速度较慢一些。

**长丝头** 以大锣和铙钹相间击奏，用途及作用略同于冲头，大都用在唱罢摇板之后的人物上下场，以此代替冲头。例如：《斩马谡》中诸葛亮唱罢“算就汉室三分鼎，险些一旦化灰尘”两句摇板之后探子上场时，即用长丝头。

京剧打击乐虽在一出戏中居伴奏地位，但它贯穿全剧的始终，如一出戏开场之前，往往是乐队先打起锣鼓来，以打击乐的悦耳音色，制造出全剧的气氛。使观众在它的召唤下精神焕发地参与到演出中来。随之锣鼓套路有了变换，如果一出戏首先上场的是一位活泼可爱的少女，往往会以几声清脆的小锣来“启场”；如元帅开场，则会以铿锵有力的锣鼓来“引将”；若以反面人物登场，则还要运用低音锣来刻画其阴险狡诈的性格；在描写时空转换上，三两声更鼓就能引起人们对夜半更深的真实假想。在刻画人物内心，恐惧的描绘上，打击乐更有独到之处。如现代戏《智取威虎山·百鸡宴》一场，当杨子荣满怀信心地准备里应外合，全歼顽匪的关键时刻，栾平的突然来到，杨子荣在极其不利的情况下，临危不惧，充分利用其弱点，质问栾平是共军把你放了，还是共军派你来的。话音刚落，打击乐“呛”的一声“冷锤”随着演员的逼真表演，这一锤有力地突现了栾平内心万分惊恐，先是瞠目结舌，进而被迫自己打耳光，跪在杨子荣面前求饶。

京剧的打击乐除板鼓居首位外。进而掌握整个演出的舞台与节奏，其他乐器也各具特色，大鼓音色雄厚有力，小堂鼓音色干脆肯定，用于武打可增加战斗气氛，大锣音响洪亮，音色苍劲。

色的打击乐组合。

## 二、小锣戏的组合和应用

“小锣戏”以小锣、小钹、钦仔、大钹、深波为主乐器，其音色区别于其他两种组合，但也可根据剧情的需要和发展，加入狗仔锣。由于小锣、小钹、钦仔较为小巧灵活，传统上常与“随点”“半畔莲”等结合运用，形成了轻松、欢快、活泼的节奏形和感情格调。“小锣戏”组合多用于喜剧、闹剧、丑剧或以小生、小旦彩旦一类的戏。如《益春藏书》中“益春”的一段唱段——“告阿娘听说起，那（许）陈三陈三病重昏昏迷……”。此外，“小锣戏”击乐组合也有不少用于人物性格较为端庄文雅，词曲较为抑郁、悲怨的情绪场面上，如潮剧传统戏《大难陈三》中“黄五娘”的一个唱段——“梳妆早起，款款金莲出行边，喜鹊声催闷人焦，奴只恨这个冤家林大鼻……”等等。

## 三、苏锣戏的组合和应用

“苏锣戏”的打击乐组合有苏锣、大钹、小钹、锣仔、斗锣。这个组合和“小锣戏”“大锣戏”结构上的区别是“苏锣”，它不采用深波、钦仔。但在木属、革属打击乐器的性质上、曲式和介头的运用上、感句和锣经的沿用上，除了较多运用正板外，与小锣组合大致相同。大锣组合的音色与剧情密切结合，体现了“苏锣戏”组合所表现的紧张激烈、高昂奔放、大方庄严的特点。它多用于武戏、公堂戏及声势浩大的紧张战斗场

又常击在强拍上面占有举足轻重的地位，铙钹发音激亢雄奇。因常用音调填补后半拍，并打出各种花俏细碎的音符而引人瞩目。小锣音调婉转上挑，音色娟秀，单击时具有阴柔之美。锣鼓点统称“锣鼓经”，它的名目繁多，运用范围广泛，几乎任何一种情景在舞台上出现时都有相应的锣鼓经可供应用。这些不同的锣鼓点子，多用于武打场面。如[急急风]是一种紧张的锣鼓点，配合小堂鼓演奏更能突出战斗气氛。[紧锤]也是一种常用的锣鼓点，如现代戏《红灯记·痛说革命家史》一场，当铁梅唱完，“我这里举红灯光四方”后乐队奏紧锤，然后接着唱“我爹爹像松柏”一段快板，紧凑急促的锣鼓节奏配合激发出刚劲的唱腔，把铁梅决心继承父志的革命豪情抒发得淋漓尽致。

**小锣平板夺头** 也是四平调的入头，但和平板夺头相反，多用作大过门的入头。例如《梅龙镇》李凤姐第一次上场唱四平调时，即用此。小锣平板夺头又可作为[吹腔]的入头，如《奇双会》李桂枝第一场唱上。

**大锣单楗凤点头** 大锣单楗凤点头是快长锤的结束部分，用于台上开唱的摇板、流水的入头，但凡是凤点头均不作上场开唱用。例如《打鱼杀家》中，李俊唱完“手搭凉篷用目瞅”之后，接一凤点头入摇板过门，倪荣再接唱“柳荫树下一小舟”。

**小锣凤点头** 也是摇板或流水的入头，多用于比较文静的场面。例如《捉放曹》中陈宫与吕伯奢对唱时所起的流水，用的即是小锣凤点头。

**大锣双楗凤点头** 也叫纽丝凤点头。是散板的入头，应用较普遍。有时与纽丝结合使用，有时也单独使用，多用于开唱之前动作不多的情况下。例如《空城计》中诸葛亮唱“退司马保空城全仗此琴”的西皮散板，即用大锣双楗凤点头开唱。

**散长锤凤点头** 散长锤凤点头是散长锤的结束部分，作为散板的入头。例如《法门寺》中宋巧姐唱西皮散板“唤一声好一似鹰拿雀燕”，即用散长锤凤点头作为入头；另如《二进宫》中杨波唱完“四郎我儿击宫墙”之后，四郎接唱“铜锤一举双环响”时，也是用此锣鼓作入头。

经过多年的舞台演出，我深知京剧打击乐是一门很难掌握的艺术。若掌握得好，带给你的会是一种艺术享受，反之就会造成扰人的噪音，以我个人看来这主要取决于一个演奏员对本职乐器的理解度和演奏技巧的发挥程度。由于每个人的艺术见解和艺术修养程度不同，演奏出来的效果也截然不同，但是有一点必须肯定，不论哪个演奏员的艺术作品都是给观众欣赏的，得到观众的认可，你的艺术才真正有了价值。不论多难的乐器只要你用头脑和灵魂去感悟，就会有更大的进步。

面如：《三岔口》《挡马》《白蛇传》等。其中，《白蛇传》“白素贞”盗仙草的一个战斗场面——“狭路相遇恶魔障，为救夫命为救夫命哪怕难上难……”。这段戏开头运用潮剧打击乐的“拗槌介”来表现且战且走的紧张情景，接着进入二板慢，而在曲式上运用了反线调来表现，体现了“苏锣戏”组合的特点。

潮剧打击乐的三种组合视剧情的需要而用其中，有时一场戏只用一种组合，有时一场戏中会因剧情变化、格调不同而需变换另一种组合。

综上所述，潮剧打击乐在戏曲舞台上有着不可或缺的作用，一出戏如果没有打击乐的烘托，会显得苍白乏味，戏曲的完美感更无从谈起。中国戏曲美学家陈幼韩先生说：“在戏曲表演艺术中，管弦乐主要起着血脉作用，而打击乐才是骨干。要使形象树立起来的最终权威，还是打击乐。它是整个戏曲舞台表演艺术的主心骨。”可见，打击乐在戏曲舞台上占着重要的地位，是因为它有着强大的生命力和表现力。

进入新世纪，人们对潮剧艺术欣赏的水平也随之提高，所以，新编历史戏、现代戏都要有创新的打击乐伴奏，才能满足现代观众的审美需求。“艺无止境”，我们只有认真地把潮剧艺术瑰宝当作自己的生存之本、发展之道，充分发挥想象力和创造精神，在继承的基础上不断推陈出新，使其发扬光大，为潮剧艺术增光添彩。